

GACETA



OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. sigue sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta S. A. R. el Serenísimo Señor Infante DON SEBASTIAN GABRIEL á la cabeza del Ejército.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjerar. — ALEMANIA. — FRANCFORT.

S. A. R. el gran duque Miguel ha salido hoy antes de mediodía, dirigiéndose á Baden-baden. Es muy posible que el Principe marche á Italia para visitar durante el invierno algunas de las cortes de este país, y particularmente la de Turin. S. A. I. el duque de Nassau ha llegado aquí con el Principe Mauricio de Nassau.

Se asegura que la comision de la Confederacion germánica se ocupa en este momento en redactar una memoria general sobre los proyectos revolucionarios, que se han formado en Alemania del año 1830 acá; y se cree que ha encontrado todos los datos necesarios para formarla, en las instrucciones y procedimientos hechos de orden de los gobiernos amenazados; y tambien han contribuido á ello ciertas comunicaciones interesantes, que le han dirigido algunos gabinetes extranjeros, animados del mismo deseo de asegurar de un modo estable la tranquilidad pública y el orden legal. La comision podrá presentar probablemente para la apertura de la primera Dieta una parte notable de sus trabajos. (G. de Augsb.)

FRANCIA.—PARIS.

Discurso del Rey Luis Felipe en la apertura de las cámaras.

Señores Pares y señores Diputados.—"La Francia recoje los frutos de su valor y sabiduria. Sus instituciones se consolidan, su prosperidad se aumenta; y viéndoos hoy en derredor de mí, me congratulo con vosotros de los felices resultados

que han producido nuestros esfuerzos por el bien de nuestra patria."

"De todas las potencias extranjerar recibo las seguridades de una paz duradera: el reposo del mundo todo parece estar afianzado para mucho tiempo. Nuestras relaciones diplomáticas con los Estados- Unidos de América han recuperado su antiguo curso, y el tratado del 4 de Julio de 1831 se ejecuta en todas sus partes; pudiendo asegurarnos que nada hay capaz de turbar la buena armonia, que por tanto tiempo y tan felizmente ha reinado entre ambas naciones."

"Una diferencia momentánea se suscitó entre la Francia y la Suiza; pero se nos han dado explicaciones satisfactorias, y la íntima amistad que de tiempo inmemorial unia estas dos naciones se halla completamente restablecida."

"La Península está alborotada por fatales disensiones: graves acontecimientos han alterado las instituciones en Madrid y en Lisboa, y la guerra civil destruye la España. Unido íntimamente con el Rey de la Gran-Bretaña, continúo en llevar á efecto el tratado de la cuádruple-alianza, con una fidelidad religiosa y conforme al espíritu que lo ha dictado. Hago los votos mas sinceros por la consolidacion del trono de Isabel, y espero que la monarquía constitucional triunfará de los peligros que la amenazan; pero me cabe la mayor satisfaccion en haber preservado á la Francia de cierta clase de sacrificios, y de las consecuencias incalculables de toda intervencion armada en los negocios interiores de la Península. La Francia reserva la sangre de sus hijos para su propia causa; y si se ve en la dolorosa necesidad de verterla en su defensa, solo bajo nuestro glorioso estandarte marcharán los soldados franceses al campo de batalla."

"En Africa hemos sufrido pérdidas, que han affligido vivamente mi corazón; y mi hijo segundo ha participado, como en otro tiempo su hermano, de los sufrimientos, de las privaciones y de los peligros de nuestros valientes soldados. Si el suceso no ha correspondido á sus esfuerzos, al menos su valor, su perseverancia y su admirable resignacion han sostenido dignamente el honor de nuestras armas; y no dudo que vuestro anhelo sea igual al mio para asegurarles en Africa la preponderancia que les pertenece, pues que en ella consiste la seguridad de nuestras posesiones."

"Mi vida se ha visto nuevamente amenazada; pero la providencia me ha salvado: los testimonios de afecto que recibo de la nacion, y que vosotros acabais de renovarme, son la mejor recompensa de mis sacrificios."

"Una tentativa de insurreccion tan insensata como criminal, sorprendió por algunos momentos á los habitantes de una gran ciudad; pero ni aun se turbó la tranquilidad: no sirvió mas que para hacer brillar la fidelidad de nuestro valiente ejército, y el buen espíritu de los pueblos. La impotencia de tan culpables esfuerzos comienza por fin á fatigar las pasiones y á disminuir su audacia: el tiempo ha calmado los resentimientos, y suavizado el cumplimiento de los deberes, que las circunstancias han impuesto á mi gobierno. Siguiendo los impulsos de mi corazón he perdonado á los que eran delincuentes ante la ley, y aquellos que la reconocen son el objeto de mis desvelos. Este es el uso que hago de la preciosa prerogativa

que la Carta me concede, sin debilitar las garantías del orden, ni los principios de nuestra legislación."

"Además de las leyes que se os han presentado y de las que nuevamente se someterán á vuestra deliberación, tendréis que ocuparos en la discusión de varios proyectos: unos pertenecen á mi familia, y otros tienen por objeto perfeccionar nuestra legislación."

"El estado de nuestra hacienda es muy satisfactorio, pues las rentas excederán á los gastos ordinarios del estado. Tan pronto como el gobierno vea que vuelve á tomar su curso la abundancia de los capitales, se os propondrán algunas medidas, conformes con los deseos manifestados en las últimas sesiones."

"Las trabas y decadencia que en otros países ha sufrido el comercio, no han entorpecido sino ligeramente nuestra prosperidad interior. Nos lamentamos justamente de que en algunos puntos del reino se padezcan algunas calamidades; pero sin desatender los medios de remediarlas, espero que se concluirán muy pronto, y que el aumento de la riqueza asegurará en todas partes el bien-estar de los pueblos. Para conseguir tan felices resultados, y asegurar á la Francia las ventajas que le prometen los progresos de las ciencias y de la prosperidad nacional, he ordenado que se sometan á vuestra deliberación una multitud de obras públicas."

"Los fondos que votasteis para los caminos del Oeste han cambiado ya el aspecto de estas comarcas, y destruido el germen de discordias civiles. En las actuales sesiones tendréis que tratar de la navegación, de los ríos, canales, puertos, caminos de hierro y otros objetos importantes; así como de esos establecimientos públicos, que á un mismo tiempo manifiestan y aumentan la grandeza de la Francia."

"Continuemos, señores, caminando por la misma senda, y conseguiremos fundar de un modo sólido la dicha de nuestra patria. Sostenido yo por vuestro leal apoyo he podido preservarla de nuevas revoluciones, y salvar el sagrado depósito de nuestras leyes. Unámonos, pues, mas y mas nuestros esfuerzos, y veremos cada día extenderse y afirmarse el orden, la confianza y la prosperidad, obteniendo todos los bienes que tiene derecho á disfrutar un país libre, que vive en paz y bajo la égida de un gobierno nacional."

Las observaciones hechas por los oficiales que mas se han aproximado á las murallas de Constantina, no dejan lugar á la duda y nos aseguran de un modo inequívoco, que los ingleses han dirigido la defensa de esta ciudad, siendo por consiguiente los autores de la derrota de nuestro ejército. El aspecto exterior de las murallas, el sistema de fortificación, el modo de colocar la artillería y la certera dirección de sus fuegos, han hecho palpar á los oficiales del estado mayor del ejército expedicionario, que los facultativos ingleses han sido los directores de la victoria de los árabes. Estos han sostenido el sitio con mucha regularidad, y su natural impetuosidad en acometer se ha modificado algun tanto: sus armas son buenas: y acaso habrán salido de la torre de Londres; pues que las han recibido por Gibraltar y por la isla de Malta. ¿Y son estas las pruebas de amistad que en virtud del tratado de la *cuadruple-alianza* debíamos esperar de la Inglaterra? Esta que se llama nuestra aliada no quiere que poseamos nada en Africa, y hace todo lo posible por echarnos de allí; así como no ha cesado de combatir en Madrid nuestra influencia diplomática y comercial.

(Crónica de París)

Burdeos.

Los diarios de Madrid anuncian que un regimiento se ha insurreccionado en Burgos: los sargentos se han puesto á la cabeza, desobedeciendo la autoridad y órdenes de los gefes como sucedió en San Ildefonso; pero no les ha salido la tentativa tan felizmente como á sus compañeros en Agosto último; porque un regimiento de coraceros se puso de parte de la autoridad y pudieron apresar á todos los sargentos culpables, haciendo salir inmediatamente al regimiento para la provincia de Santander. En Burgos hacen el servicio los nacionales movilizados, sin uniforme y con un mal fusil: no necesitaban de esto los milicianos constitucionales para trasformarse en una cuadrilla de beduinos; y no hay patriota que no se lastime de ver el cuadro que presentan estos defensores de la libertad.

Segun el *Nacional*, parece que en Barcelona se han fijado pasquines en las esquinas de las calles, y que como se tiene de costumbre, los pobres carlistas se llevan las culpas de ha-

ber cometido este delito imperdonable con el objeto de turbar la tranquilidad. Apesar de esta infame acusación hecha por el diarista y por el ayuntamiento, no se duda que los pasquines manifiestan el descontento del partido exaltado de Cataluña, el cual se opone al poder dictatorial reclamado por el ministerio, y no quiere que á la constitución del año 1812 le sustituya un nuevo estatuto. (Guena.)

Bayona.

El espíritu de desconfianza, y las prevenciones mas ó menos fundadas que reinan en el ejército constitucional, han ocasionado el estado crítico en que se ve la causa de Cristina, y los progresos del partido carlista. Poco há que á Rodil se le acusaba, no solo de falta de pericia, sino tambien de traición: entonces los órganos de la prensa elogiaban el valor y la decisión del brigadier Alaix, que segun ellos hubiese aniquilado la facción en Villa-robledo, si sus esfuerzos hubieran sido mejor secundados; y hoy este famoso vencedor sufre la inconstancia de los juicios de la opinion. Presentóse Narvaez, ofreciendo poner remedio á tantos males y acabar con los facciosos en cuatro dias; mas ya, tan desgraciado como sus antecesores, se ve precisado á confesar su impotencia y hacer dimisión del mando.

Es indispensable reconocer la existencia de una causa secreta, que mina sordamente el trono constitucional de Isabel. Los hombres que parecen decididos á defenderle tienen poca confianza en conservar sus destinos, por la inseguridad de que prevalezca su partido; y muchos de ellos, sin mas opinion que la de *viva el mas fuerte*, hacen las cosas á medias, esperando para volver casaca, cualquier acontecimiento favorable á Don Carlos que le haga dueño de la capital. Qué extraño es en tales circunstancias, que los generales de Cristina se muestren tan irresolutos, y no hagan mas que apurar la paciencia del soldado con marchas y contramarchas, que parecen ordenadas, mas bien para evitar el combate, que para buscar al enemigo? Si á esto se añade la desmoralización del ejército constitucional, y el desafecto que los pueblos en general tienen á la causa que él defiende, no deben extrañarnos las ventajas de Don Carlos; pues en esto no hacen mas que aprovecharse, ó mas bien hacer la guerra con las armas que le dan sus enemigos; y con semejantes elementos no puede menos de decidirse pronto la suerte de la Península.

(Memorial de los Pirineos.)

En la adición al *Centinela de los Pirineos* del 31 de Diciembre se lee lo que sigue. — *Paris 27 de Diciembre.* — La apertura de las cámaras se ha señalado por un acontecimiento muy semejante al de 1832: un nuevo atentado contra la vida de S. M. se ha cometido hoy, al tiempo que el Rey se dirigía á la sesión para pronunciar el discurso de su apertura.

Era la una y cinco minutos cuando S. M. salió de las Tuilerías; y apenas habia pasado el coche por el Puente-Real, cuando dispararon sobre su persona un tiro de fusil. El Rey estaba con la cabeza fuera de la portezuela, contestando á las infinitas saluciones del pueblo y de la guardia nacional, que repetían los gritos de *viva el Rey*. Aunque el asesino disparó á seis pasos del coche, por detras de la hilera de guardias nacionales que cubria la calle, erró la puntería, y apesar que en la bolsa corrió la voz de haber salido herido del balazo un oficial general que estaba detras del coche, parece fuera de toda duda que la bala no tocó á nadie: lo que hizo fue romper las vidrieras de las ventanillas del coche. El estrépito produjo una agitación extraordinaria entre los expectadores; y sin darle lugar á la fuga se precipitaron sobre el asesino un oficial de la guardia nacional y un guardia municipal, y le apresaron en el acto, así como á otros cuatro jóvenes que estaban inmediatos á él.

El asesino es un joven de 18 á 20 años, y dicen que pertenece á la escuela de medicina. Cuando disparó contra el Rey se hirió en la mano: tenia tambien otra pistola cargada, y hasta este momento se niega á declarar su nombre; pero los que han sido arrestados con él no parecen ser cómplices del delito. Los señores Gasparin, Gab, Delessert, Joly, con dos comisionados de policía, han ido á tomar la declaración al asesino, que se ha negado á contestar una palabra á cuantas preguntas le han hecho.

Se han duplicado las guardias, y se ha dado la orden para que esta noche patrullen todas las calles de Paris destacamentos de tropa de línea.

NOTICIAS DE ESPAÑA.

El cuartel Real continúa en Durango.

CATALUÑA.

El general D. Blas María Royo, con fecha 20 de Diciembre, desde San Lorenzo de Moruno comunica las noticias siguientes.

En 30 de Noviembre el coronel Grau da parte de haber batido al enemigo junto à Granollers, causándole la pérdida de 17 soldados muertos, 2 oficiales, muchos heridos, una caja de guerra, 18 fusiles con sus bayonetas y cananas, y un caballo con algunos bagajes de brigada, sin pérdida alguna por nuestra parte. — El comandante del batallón *Príncipe de Asturias* se apoderó el 11 del corriente del pueblo fortificado de Puigvert y su guarnición, causándoles la pérdida de toda la guarnición, compuesta de un capitán, 2 oficiales y 31 soldados, habiendo resultado 3 muertos y varios heridos de la inmediata fortificación de Agramunt, que quiso venir en su socorro. — El 14 del corriente el jefe de brigada D. Juan Caballería, atacó junto à la Puebla de Lillet la columna de la Cerdaña de 1200 hombres y 40 caballos, llevándola tres horas en dispersion, causándole la pérdida de 49 muertos, entre ellos varios oficiales y mas de 100 heridos, que pudieron salvar en el fuerte de Bagà, cojiéndoles 24 fusiles, 2 cajas de guerra, un caballo y 3 mulos. — Acabo de llegar esta mañana del campo de Tarragona, donde he revistado los batallones. — En los últimos 15 dias se han pasado à nuestras filas, procedentes del enemigo, 58 soldados armados y bien municionados, entre ellos 23 del regimiento de Bailen al brigadier Rós de Eroles.

Las autoridades de Barcelona se ven cada dia mas amenazadas. Un accidente cualquiera bastará à producir una conflagración espantosa. Es indudable que existe una conspiración permanente en sentido demagógico, ramificada por Cataluña, Aragon, Valencia y las Islas Baleares; su objeto es el de proclamar la independencia de aquellas provincias y organizar una república federativa.

Segun la correspondencia particular de la *Gaceta de Langwedoc* la falta de tropas en Barcelona, la depravacion de la guardia nacional, la apatía de las autoridades, la miseria general y el espíritu turbulento de los barceloneses, que ha muchos siglos propenden à la independencia, contribuirán à realizar esta nueva conjuración.

De todos modos la emigración se aumenta; todo el que puede huir de la catástrofe que se prepara y tiene algunos medios para subsistir en el extranjero, se embarca para Francia, Inglaterra é Italia: y esto no solo lo hacen los carlistas, sino tambien los mismos liberales.

Segun la misma correspondencia Gurrea y Azpiroz, cuyas columnas reunidas componen la fuerza de 4000 hombres, se guardan muy bien de lanzarse en el campo de Tarragona donde domina la bandera de CARLOS V.

La guarnición de Puicerdá y el batallón de urbanos de la misma en union con las tropas de la Seo de Urgel, han tenido un encuentro con los batallones realistas de Zorrilla y Caballería. Los revolucionarios han sido derrotados y perseguidos en su desastrosa retirada por el espacio de seis horas.

De la Seo de Urgel escriben al *Espanol*: "no sabemos el paradero de nuestras tropas, y lo cierto es que han dejado la montaña abandonada à la voluntad de los facciosos: y los pueblos liberales están muy desmayados al ver que no se les protege. Lo peor es que todo el mundo sabe tenemos en esta al regimiento provincial de Toledo, y en Puicerdá al de Guadix; pero debe considerarse que la mayor parte de ellos son inútiles para el servicio. En el pueblo de Alas una hora distante de esta plaza tenemos 800 facciosos de infantería al mando del cabecilla Castells. El cabecilla Bros se ha situado ha-

cia Andorra para proveerse de municiones y recibir al cabecilla Samsó, que ya se ha unido à ellos, y se ha internado en Cataluña. En el valle de Andorra está el directorio de la facción, cuyos magnates la proveen de todo lo necesario."

Zaragoza 20 de Diciembre.—"Llangostera à la cabeza de 2000 carlistas ha sitiado à Caspe segun las últimas noticias. Arévalo con cuatro batallones y tres escuadrones ha vuelto à amenazar à Castellon de la Plana. En Beceite el comandante de la brigada auxiliar de la derecha del Ebro, fue atacado la semana pasada por las facciones de Llangostera, Pertegas y Soler en número de 3000 hombres de infantería y 100 caballos. Los Belgas perdieron mas de 400 hombres y toda la brigada."

Tenemos à la vista los partes que sobre el encuentro de Beceite han publicado los gefes revolucionarios. Confiesan que se vieron en la precision de retirarse por escalones, dejando à retaguardia à los cazadores de Oporto para que protegiesen la marcha de la columna: que apenas entró esta en el desfiladero, fue atacada por una facción de 1500 infantes y 60 caballos: que despues de varias tentativas de los carlistas para separar los diferentes cuerpos de la columna, y anteponerse à la retaguardia, continuó su retirada la columna revolucionaria, siendo muy incomodada en todo el tránsito de los desfiladeros, y teniendo por confesion de ellos mismos 17 muertos, un buen número de heridos y prisioneros.

El gobernador de Segorbe dice al capitán general revolucionario en fecha del 16: "acabo de saber por personas de satisfacion y veracidad, que à Córtes de Arenoso ha llegado una facción de 300 caballos al mando de D. Pedro Rodriguez Gil, todos manchegos, y se han reunido al Royo de Nogueuelas."

Valencia 20 de Diciembre.—Aqui se vive en la inteligencia de que el grande ejército de Napoleon no bastaría para acabar con los facciosos de este Reino, que se multiplican de un modo inexplicable. La junta de defensa y armamento ha apurado todos sus recursos: los movilizados se retiran muchos de ellos con licencia, y otros sin ella: esto va tomando otra vez muy mal semblante.

De Castellon de la Plana dicen al *Espanol*: "poco hemos adelantado en este país: los facciosos pululan por todas partes, y cada semana nos hallamos con facciones nuevas y nuevos cabecillas. No hace mucho tiempo que han salido à figurar Llorach Llangostera, Arévalo y otros, ahora nos dicen que un tal Ombria con 800 infantes y 30 caballos tiene sitiado à S. Mateo. El Serrador está en Villafranca del Cid. Forcadell con dos batallones y la Caballería en Traiguera."

Se lee en el *Espanol*. "Las voces que han corrido en esta Capital relativas al general Alaix, han recibido una confirmación demasiado solemne por el artículo del *Patriota* en su número de anteanoche. No hubiera dado cabida en sus columnas el periódico ministerial à una noticia de tal tamaño, sin estar bien seguro de su certidumbre. Asi, pues, parece innegable que aquel gefe ha consumado en Castilla la obra que principiò en Andalucía, desobedeciendo à la autoridad régia, que le ha ordenado por segunda y por tercera vez deje el mando de su division."

"Hé aqui un nuevo ejemplo de lo que produce la insubordinación, la indisciplina militar: hé aqui un nuevo crimen

que debe caer sobre el gobierno que ha promovido y pagado las insurrecciones del ejército.»

Hemos visto la proclama ó manifiesto que los revolucionarios han publicado en Barcelona. Entre otras cosas dice: "Liberales, grandes peligros nos cercan: un partido (el del estatuto) proscrito hace tiempo, y moribundo conserva sin embargo algunos de sus individuos á la cabeza del poder. No resta mas que un medio para salvarnos... la revolucion. Levantémos una bandera con esta inscripcion sagrada: *derechos del hombre*.... bajo la influencia de esta inscripcion nuestro entusiasmo brillará, y nuestras bayonetas triunfarán de nuestros mas crueles enemigos.... ¿Y sabéis quiénes son estos? Son los aristócratas, que no se quieren nivelar con nosotros, los grandes porque conservan en sus archivos un pergamino que les transmitieron sus abuelos. A las armas... abajo con los grandes, abajo con sus cabezas, para que no puedan ya venir reclamando sus derechos. Con su sangre regeneraremos la Cataluña, la España y la Europa entera...."

Este documento que acabamos de extractar, hace presentir la desgraciada suerte que la revolucion prepara á los grandes que se prostituyeron á la usurpacion, y abrieron con mano imprudente la espantosa sima donde habian de hundirse sus fortunas, sus privilegios, su clase y sus mismas personas, que tal vez expiarán en un cadalso su imprevision y apostasia.

Si leemos los periódicos revolucionarios de Madrid, y señaladamente los que hacen la oposicion al ministerio, les oiremos decir á cada paso, que la confianza de los carlistas consiste exclusivamente en los desaciertos del gobierno. Con este motivo piden la responsabilidad de los ministros, de los capitanes generales, de los generales en jefe y de division, de los jefes políticos, de los magistrados, de los intendentes, etc. Dicen que en vano las *córtes* revisoras ó constituyentes excluyen á Don Carlos de la corona, si los ministros y demas funcionarios lo traen á la fuerza, facilitan el triunfo de su causa con una administracion desatinada, y alimentan con sus torpezas, con su *ineptitud* y con su *perniciosa lenidad* las esperanzas del carlismo.

Ciertamente que la política de los hombres que la revolucion tiene colocados á la cabeza del gobierno, es muy apropiado para robustecer la confianza de los adictos á la causa santa de la legitimidad; pero pudieran observar nuestros adversarios, que nuestra confianza no tanto consiste en los innumerables desaciertos que comete el gobierno usurpador, cuanto en la fatal necesidad en que se vé de cometerlos. Cuando los errores de la administracion tienen su origen en los hombres colocados al frente del poder, ó en las circunstancias que los rodean, es muy obvio, muy sencillo el medio de eludir los resultados de su influencia. ¿Hay cosa mas fácil que separar los hombres ó dejar pasar las circunstancias? Pero es digno de notarse que la revolucion española ha probado sucesivamente todos los ingenios, que figuraban bien ó mal en sus respectivas carreras. Cambiando el personal, ha variado de sistema político; ha dado á su marcha mil modificaciones; ha combinado sus elementos de todas las maneras posibles; ha dejado pasar las circunstancias; han corrido los

días, los meses y los años, y el resultado siempre el mismo: desaciertos, torpeza, nulidad. ¿Y por qué? Porque todo esto no proviene precisamente de los hombres, ni de las circunstancias particulares, sino de los principios, de la posicion misma del gobierno usurpador, de las condiciones de su existencia. Aquí está el verdadero origen de nuestra confianza, salva siempre la proteccion del cielo, que no puede abandonar la causa de la justicia.

Por lo demas convenimos en la ineptitud del ministerio de Calatrava, con la añadidura de una insigne mala fe, que no puede ocultarse á sus mismos partidarios, y con que lleva adelante los torpes engaños de hacienda, que se han revestido de tantas formas diferentes, escandalizando á la Europa, y robando á una parte de ella muy á su sabor. Tambien confesaremos que la *sabiduria* y *buena fe* de las *córtes* corre parejas con la del gobierno, pues al fin son su hechura, como lo saben hasta los niños. Los diputados fueron elegidos en una época de error, cuando ninguno sino los emisarios y agentes del gobierno, osaba presentarse como candidato, á no ser á riesgo de participar el honor poco envidiable de ser una de las víctimas sacrificadas por el furor del partido dominante. Si en el trascurso de unas elecciones tan amañadas y tan poco concurridas, como las que se siguieron á la revolucion de la Granja y asesinatos de la Capital, se nombraron fortuitamente dos ó tres diputados que no estuvieran acordes con los planes del gobierno, los restantes fueron los que se podian esperar de tales elecciones; y es bien seguro, que apesar de todas sus apariencias, participan de la mala fe y torpes manejos del ministerio.

En cuanto á la *lenidad* del gobierno y de las *córtes*, pueden oirse las furibundas arengas de los diputados, pidiendo medidas de rigor y torrentes de sangre para el exterminio de los carlistas. Afectaron reunirse para discutir planes maravillosos, ideas útiles que mejorasen los negocios del estado, para robustecer la confianza de sus acredores, para regenerar la patria y organizar sus ejércitos eminentemente desmoralizados; pero al través de tan pomposos ofrecimientos, ¿en qué se ocupan los *padres* de la patria? ¿Dónde están los esfuerzos de su sabiduria, al tiempo mismo en que las riendas del gobierno se les caen de las manos? ¿En qué piensa esta asamblea selecta, la flor y la nata del liberalismo español? En discurrir el género de muerte que harian sufrir al Monarca si le hubieran á las manos; en complacerse atrocemente con la sangre de la Real familia, que quisieran derramar sobre un cadalso; en aplaudir el fusilamiento de los veinte de Morella, entre quienes no se ha perdonado ni aun á las mugeres. Esta es la *lenidad* de las *córtes* y del gobierno. Aunque no tienen el talento suficiente para trazar un plan medianamente combinado, y la energia necesaria para tomar medidas sábias y grandiosas, con el objeto de sostener una causa que se desmorona por si misma, les sobran sin embargo aquellas disposiciones feroces, y aquellos deseos sanguinarios, que muchos hombres superficiales equivocan frecuentemente con la decision y el vigor. Con esto queda respondido tambien á los que se quejan de la *perniciosa lenidad* del gobierno y de las *córtes*, y tambien á los que bien avenidos con el ministerio actual, le lisonjean con el dictado de *virgoroso* y *decidido*.